
ZIBOLEN ENDRE 

A Z I. R A T I O E D U C A T I O N I S M E T S Z E T E I R Ő L 

Hogy a Ratio Educationis metszeteinek a szabálykönyv tartalmát megerősítő, azt 
színező, illetve kiegészítő mondanivalójuk is van, arra kereken ötven évvel ezelőtt Komis 
Gyula hívta fel a figyelmet. „A magyar művelődés eszményei. 1777—1848" c. művében 
így ír: 

„A hasznot, mint a művelődéspolitika egyedüli irányelvét szimbolizálja az a kép is, 
melyet a Ratio második része előtt találunk, ahol az egyes iskolafajok tanítási anyaga van 
felsorolva (113. lap). A tudás géniusza kezénél fogva kis magyarruhás nemes ifjút vezet; 
messzről mutatja neki a tudomány ragyogó csarnokát, mely fölött egy kéz három 
búzakalászt tart. A képet körüllebegő szalag feliratában szólal meg a tanterv szelleme: 
UTILE QUOD MONSTRAT. A Ratio a nyers, a finomabb kultúra iránt kevéssé 
fogékony, inkább kardforgató rusztikus magyart éppen a műveltség vüágosan átlátható 
hasznának folytonos emlegetésével, mintegy a maga érdekeinek szárán megfogva, 
természetes önzésére építve, iparkodik a művelődés útjára terelni s benne a tudás meg-
szerzésére irányuló becsvágyát fölébreszteni."1 

A Ratio megjelenésének 200. évfordulója alkalmából időszerűnek tűnik következe-
tesebben szemügyre vennünk a kérdést is: mit akartak a mű megalkotói, elmondatni a 
felkért művészekkel? Van-e, és ha igen, mi a metszetek sajátos funkciója? 

Az ikonológiának századokon át kialakult és a barokk művészet korában még szilárd 
jelképrendszere a XVIII. század végére erősen fellazult. A századfordulón a bécsi Anton 
Dolinái megjelent „Iconologie oder Ideen aus dem Gebiete der Leidenschaften" című 
albumban2 — például — már csak szórványosan találkozunk a tradicionális figurákkal 
és attribútumaikkal. Ez inkább afféle képeskönyv, allegorikus utalásai pedig helyenként 
kifejezetten gyermetegek. A Ratio, egy 1777-ben megjelent hivatalos kiadvány illuszt-
rátorairól viszont alighanem joggal tételezzük fel, hogy kifejezései eszközeik meg-
választásában nagyobb mértékben támaszkodtak a klasszikusnak minősíthető hagya-
tékra.3 

A „Ratio educationis totiusque rei literariae per Regnum Hungáriáé et provincias 
eidem adnexas" Ulusztrációs anyagát tekintve legteljesebb változatában, mint amilyen az 

1 I. köt. Budapest, é. n. 9. 
2 Iconologie oder Ideen aus dem Gebiete der Leidenschaften, bildlich dargestellt fiir Zeichner, 

Mahler, Dichter, Gelehrte, Erzieher und Freunde höherer Geschmacksbildung. Wien, 1801. 
3 Az allegorikus kompozíciók értelmezéséhez nélkülözhetetlen ikonológiai segítségért Vayer Lajos 

egyetemi tanárnak szeretnék ezen a helyen köszönetet mondani. 
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Eötvös Loránd Tudományegyetem Pedagógiai Tanszékének könyvtáráé (jelzete: 
Ra/2601), kilenc metszetet tartalmaz, ha ti. a címlap számos reprodukcióban ismert, 
szalagiratos magyar címerének képét is közéjük számítjuk. 

A magyar címernek ez a változata: az egyik oldalon hét „vágásos", másik oldalon 
hármas halmon álló kettős keresztes régebbi szívpajzs egy nagyobb pajzs közepébe 
illesztve — Mária Terézia uralkodásának idején vált gyakorivá. A nagy pajzs az ország 
annakidején is meglevő, vagy csak a múltban hosszabb-rövidebb ideig birtokolt, esetleg 
csupán valamelyik király által meghódítani kívánt ,.kapcsolt" tartományainak címereiből 
állott elő — változó összeállításokban. Nyilvánvalóan gesztus volt ez a heraldikai megoldás 
a magyar uralkodó osztály iránt, egyúttal azonban az uralkodó többé-kevésbé meg-
alapozott „történeti" jogainak, jogigényeinek dokumentálása is. A Ratio rendel-
kezéseinek hatálya csupán a pajzs felső sorában címerükkel megjelenő Horvátország, 
Dalmácia és Szlavóniára terjedt ki. Határozott nyomatéka van viszont annak a ténynek, 
hogy Erdély címerét hasztalan keresnők az összeállításban. Erre a Mária Terézia idején 
nagyfejedelemség rangjára emelt országrészre a Ratio intézkedései nem is vonatkoztak. 
A címerpajzs két oldalán látható szalagon a felirat: IUSITITA ET CLEMENTIA [Igaz-
ságosság és Szelídség] az uralkodó maga választotta jelmondata. 

* 

Nincs szükség allegorikus interpretációra a kötet következő három illusztrációjához sem. 
Az első mindjárt a tartalomjegyzék után, magának a kiadványnak a címlapot követő 

első [számozatlan] lapján, a „Prooemium" [Előszó, Bevezetés] előtt áll. Felirata: SEDES 
CORONAE [a korona székhelye], és a pozsonyi várat ábrázolja, ahol ebben az időben 
— egészen 1784-ig, amikor II. József a császári kincstárba szállíttatta — a magyar 
koronát őrizték (1. ábra). Rajzolója Jo. Alberti, rézbe metszette C. Schütz. Az illuszt-
ráció szerves folytatása tehát a magyar államiságot tiszteletben tartó, a nemesi alkotmányt 
minduntalan megkerülő, de nyiltan lehetőleg meg nem sértő uralkodóhoz való ragasz-
kodás motívumának, e ragaszkodás propagandájának. 

Az Előszó végén, a kötet 22. lapján stilizált térképet találunk (2. ábra). Felirata: 
HUNGARIA. A térképen 16 helységnév, amelyek három kategóriába sorolhatók. 
Az első kettőt ún. antiqua betűkkel különböztették meg. Neusol [Besztercebánya], 
Posonium, Iaurinum [Győr], Q. Ecclesiae\?éci\ Unghvar, Cassovia, Varadinum, Zagrabia 
a Ratioval megszervezett tankerületek székhelyei — Budával együtt. Buda nevét azonban 
mint az egyetem, tehát a szabálykönyv szándéka szerint az egész magyar iskolaügy 
központi intézményének székhelyét csupa nagybetűvel írták. A felsoroltak közül négy 
- Iaurinum, Cassovia, Varadinum, Zagrabia - egyúttal királyi akadémia székhelye is. 
Ötödik gyanánt hozzájuk járul az egyetemnek korábban otthont adó Tymau, a Ratio 
szövegében használt latinos formában: Tyrnavia [Nagyszombat] — ugyanazzal a betű-
típussal. Dőlt betűkkel írva megtaláljuk a metszeten a Sopronium, Eperies, Patak, 
N. Karoly és Debreczinum neveket, egyértelmű utalásként arra, hogy a Ratio szerzői a 
szabálykönyv érvényét rájuk is szerették volna kiterjeszteni. Minthogy a Ratio 
tanügyigazgatási rendszerében és iskolaszervezetében sajátos szerepet nem szántak neki, 
nem világos, miért találjuk meg a térképen Agria [Eger] nevét. A leginkább valószínű, 
hogy az érseki jogi liceum kivételes helyzetére utal ez az eljárás. 
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1. ábra. 

2. ábra. 
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Az Előszót követő I. rész, amelynek címe „Az iskolák politikai és gazdasági kormány-
zásának módjáról általában",4 az iskolaszervezet felépítéséről és a tanügyigazgatás rend-
jéről szól. Ennek keretében a X. §. „A királyi egyetemről, valamint Magyarország köz-
oktatásának legfőbb vezetőjéről" címet viseli. Ezt az utóbbi méltóságot, a supremus 
studiorum per Regnum Hungáriáé director, tehát a Magyar Királyság tanügyi főigazgató-
jának tisztét, aki az egyetem vezetője és a helytartótanács tanulmányi bizottságának 
elnöke lett volna egyszemélyben, sosem töltötték be. s 

Ennek a résznek a nyitó metszete a csillagvizsgáló toronnyal kiegészített budai várat 
ábrázolja (3. ábra). Felirata: SEDES MUSARUM [a múzsák székhelye], A rajzoló 
- ismét Jo. Alberti — szemmel láthatóan nem természet után, hanem idegen minta 
nyomán dolgozott. A kép balsarkában levő címer egykor az óbudai Studium Generale 
jelvénye volt. A Budára való helyezésről szóló rendelkezés egyébként szintén 1777-ben, a 
Ratio megjelenésének évében kelt, és része volt az oktatásügy átfogó reformjának. 

Az I. rész végén, a 112. lapon találjuk általában a Ratio különböző példányaiban (itt 
is) a HAC MODERANTE SALUS [ha ez vezet, üdvösségre jutsz] feliratú metszetet 
(4. ábra). Alkotója, M. Weinmann ezzel az egyetlen művével szerepel a kötetben. Ennek 
a körülménynek talán jelentősége van, valamint esetleg annak is, hogy a sc[ulpsit] 
rövidítés pusztán a rézbe metszés tényét jelzi. Nem lehetetlen tehát, hogy a kép a maga 
egészében átvétel valahonnan. Jelképei eléggé közérthetőnek tűnnek. A torony általában 
- itt világítótorony „világítókosárral" - a biztonság jelképe. A hajó régebben az egy-
ház, majd inkább az állam hajója. Lehetséges, hogy itt már az egyedi emberi életé, 
amelyet a viharos (ezt jobbra a felhők között látható „szélkör" jelzi) szelek eltérítenének, 
amint a zászlók lobogásán irányukat leolvashatjuk. A lebegő nőalak kezében a kereszttel 
és az (ostyás) kehellyel a Fides Christiana [a keresztény hit], tehát a Ratioban időről-
időre megnyilatkozó irányzattal összhangban általában keresztény; nem pedig Fides 
Catholica. (Az utóbbinak ugyanis más attribútumai is szoktak lenni, így az ószövetséget 
jelző törvénytáblák, az újat jelképező nyitott könyv.) Az angyal [? ] a balkézben tartott 
kötéllel vezeti a hajót a biztonságot ígérő torony és [? ] az eleven fény, a világ világossága 
[az isteni fény? ], vagy talán a felkelő Nap felé. Ha viszont azt a mozzanatot emeljük ki, 
hogy a szelek ikonológiai értelme a vágyak beteljesülésének lehetőségét is magában 
foglalja, akkor a kép tartalma inkább azt jelenti, hogy az emberi élet vágyaktól hajtott 
hajóját a keresztény hit vezeti a közjó biztonságát is jelképező torony felé. 

* 

A most tárgyalt metszettel szemben levő 113. [számozatlan] lapon kezdődik a Ratio 
II. része, amelynek tárgya a tanulmányok tervezete és a tantárgyak ismertetése. A cím 
felett levő metszet az, amelyikről Kornis is szólt (5. ábra). Tény, hogy már feliratában is 
az előbbi kompozíciótól lényegesen eltérő szellemet sugall: UTILE QUOD MONSTRAT 
[hasznos, amit mutat]. Aki mutat: a gyermeket vezető nőalak a Veritas [Igazság]. Máskor 

4 A címfordításokat mindenütt „Az 1777-iki Rat io Educationis. Fordí tot ta , bevezetéssel és 
jegyzetekkel ellátta. Friml Aladár. Budapest, 1913." c. kiadványból vet tem. 

5 Finiczy Ernő: A magyarországi közoktatás története Mária Terézia korában. II. köt . Budapest , 
1902. 183. Jegyzetben. 
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3. ábra. 
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5. ábra. 

meztelen szokott lenni, és a Napot kezében tartja. Itt azonban pedagógiai könyvet díszít, 
s ezért felöltözött, a keze viszont másra kell, a Nap tehát a mellére kerül. Amire mutat, 
a kerek központi kupolás, oszlopos csarnok, mindig magasrendű jelentéstartalmat hordoz 
az építészeti ikonológiában. Itt is nyilván ilyenről van szó, valószínűleg a tudás 
templomáról. (Az oszlopsor és kupola mindenképpen jelzik, hogy „nem vulgáris" 
építmény.) Nem lehetetlen, hogy a „tudás" és a „templom" összekapcsolása utalás a 
szabadkőműves szimbolikára. A csarnok fölött Isten keze az égből fénysugaraktól övezve 
nyúlik ki. Fölötte diadalkoszorú, markában gabonaszárak, a bőség jelképe. — Ebben az 
összefüggésben nem érdektelen, hogy Utilitasnak. [Hasznosságnak] is egyik legfontosabb 
jelvénye a gabona. 

A nőalak lába alatt a földgolyó arra utal, hogy az Igazság minden földi dolog fölött áll, 
minthogy a legértékesebb kategória. 

A képet tehát az egykorú művelt olvasó feltehetően így olvasta: az Igazság vezeti el a 
gyermeket az isteni eredetű tudáshoz, — ezért Utile quod monstrat. Tartalma tehát aligha 
olyan nyersen utilitarisztikus, amint Kornis értelmezte. Az cél itt egyébként sem elsőd-
legesen a növendék egyéni haszna, hanem a használható állampolgár nevelése, ami pedig 
ebben segít, az már nem egészen hétköznapi értelemben ,.hasznos". 

Érdemesnek tartjuk megjegyezni, hogy az efféle kompozíciók régi keresztény ábrázolásokra 
nyúlnak vissza, és később átmennek a manapság is élő őrangyal-motívumba. Egyik „polgárosult" 
változata a Magyar Nevelési Társaság többször idézett 1843. évi pecsét-tervének őrangyala, „ki bal 
kezében fáklyát tart, jobb kezével pedig egy kisdedet vezet a tudományok szimbólumain keresztül a 
tökély koszorúja felé". 8 

8 Az új Magyar Pedagógiai Társaság. Az alakuló közgyűlés eseményei. Szerk. Kiss Árpád. Budapest, 
1967. 50. 
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6. ábra. 

A bennünket jelenleg foglalkoztató metszet rajzolója Jákob Mathias Schmutzer 
(1733-1788) a Művészeti Lexikon adatai szerint a rézmetszést Pozsonyban, Bécsben és 
Párizsban tanulta. 1766-ban udvari rézmetsző, majd a bécsi akadémia rézmetsző osztályá-
nak megalapítója és igazgatója lett. Kétségéén kívül mind pozícióban, mind tehetségben 
leginkább kiemelkedő művész a Ratio Educationis illusztrátorai között. 

Schmutzer alkotása a II. rész záró metszete is, amiből esetleg arra lehet következ-
tetnünk, hogy a viszonylag egyszerű figurális kompozíció jelképi értelmének is nyoma-
tékot szántak (6. ábra). Felirata így szól: PRAEMIA IUSTA DABUNT [méltó jutalmakat 
adnak]. Szorosabb értelemben a jutalmazásról az előzőkben csak a CLXXIV. §. szól, 
amelynek címe: , Az eredménnyel végződő vitatkozások megjutalmazása", és arról intéz-
kedik, hogy a hallgatók — a kiválóan sikerült értekezések kinyomtatásán kívül — leg-
feljebb könyvjutalomban részesíthetők. „Ellenben — olvassuk a továbbiakban — 
a tanárok és más tudós férfiak, akiknek a kitűzött téréiről benyújtott dolgozatai különös 
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elismerésben részesültek, kaphatnak a királyi egyetem tanácsától jutalmat a jutalmazási 
pénztár előirányzatából, amely megfelel a tételek jelentőségének és a belőlük származó 
haszonnak."7 Valószínű azonban, hogy a metszet allegorikus értelme mégis inkább a 
következő § tartalmára vonatkozik. A címe: „Azon előnyökről, amelyek az efféle vitat-
kozásokból mind magára az ifjúságra, mind a tudományok haladására háramlanak". Ezek 
az előnyök a hallgatók értékes tulajdonságokra nevelésében, a tudomány és az oktatásügy 
fejlődésében, végül - az eredmények közzététele révén — magának az országnak a 
gyarapodásában jelentkeznek majd. 

Ez a gondolat, amelyik egyébként az oktatás tartalmára vonatkozó fejtegetéseket is 
végig átszövi, segíthet a két nőalak azonosításában. Tükröt tartó nőt ugyanis többet is 
ismer az ikonológia. Itt főként Prudentia [Tudás, Okosság], Scientia [Tudomány], illetve 
egy bonyolultabb fogalom, az Operatio perfecta [Tökéletes tevékenység] jöhetne szóba. 
Mindegyiküknek van azonban egy vagy több más attributuma is. Magunk részéről ezúttal 
- tartalmi szempontoktól is támogatva — a korábban már említett, 1801-ben megjelent 
bécsi „Iconologie" jellemzését fogadjuk el eligazítónak. Ebben a munkában a 178. ábra 
az Okosságé. Leírása pedig így szól: „Szokásos attribútumai a tükör és a kígyó. A régiek, 
akárcsak Janusnak, neki is két arcot adtak, egy idősét és egy fiatalt. Ezáltal azt akarták 
kifejezni, hogy az elmúlt dolgok megvizsgálása és a jövendő előre látása révén juthatunk 
ennek az erénynek a birtokába." 

A jobboldali nőalak, bár másutt más jellemzői is vannak (például örökzöld koszorú), 
itt valószínűleg a Memória grata beneficiorum [Kapott jótétemények hálás emlékezete] 
megszemélyesítője. A legfontosabb attributuma ugyanis egy nagy szög, amely a kapott 
jótéteményeknek az emlékezetben való tartós rögzítésére szolgál. A könyv természete 
szerint sok összefüggésben játszik szerepet, de aligha kétséges, hogy itt a Litterae, 
a szabálykönyv címében is említett Tudományok jelképének kell tekintenünk. Ebben az 
összefüggésben a Nap sem csupán a dicsőség jelképe, hanem inkább az eleven fényre utal, 
a világosságra, a megvilágítás képességére. 

, A tanulmányok tervezete és tantárgyai" című II. rész záró metszete az elmondottak 
értelmében azt fejezi ki, hogy az előző részben ismertetett tanulmányok elvégzése után a 
tudomány a bálás megtartó emlékezet révén szolgálja a közösséget és biztosítja az egyén 
jutalmát. 

* 

Tematikusan kapcsolódik a II. rész nyitó metszetéhez a III. rész (7. ábra). Ezt jelzi 
mindenekelőtt a tempietto visszatérése a motívumok között. Alkotója ugyanaz a 
Schmutzer, aki az előző két képet is rajzolta. A tudás templomán kívül a koszorú is 
visszatérő motívum. Jelentősnek tűnő eltérés viszont, hogy a Nap itt a templomban van, 
amely ettől még inkább a világosság-megvilágítás-tudás szentélyének tetszik. (Talán annak 
is jelentősége van, hogy a fény nem reá, hanem belőle árad.) 

A fát tartó nőalak értelmezése bizonytalanabb. Tartása az Agriculturáé. Az áll így, 
baljával fát karolva át. Jobbjában zodiákus kört szokott tartani, utalván az évszakok 
számára fontos változásaira, az időjárásra. Itt viszont a fényt árasztó oszlopcsarnokra 
mutat. Az Agricultura értelmezést az is támogathatná, hogy a Ratio kidolgozásának 

7 Az 1777-iki Ratio Educationis. 169. 
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7. ábra. 

idején az akadémiákra mezőgazdasági tanszéket is terveztek. Ennek a szakasznak az 
emléke a CLXXV1II. §-ban megmaradt intézkedés, hogy „minden megyében gazdasági 
iskola nyittassék".8 - Lehetne azonban a nő Sapientia [Bölcsesség] is, aki mint „Minerva 
az olajfával" szokott szerepelni. Lehetne továbbá az Unió civilis - Unitas civilis [Polgári 
egység - Polgári egyetértés] megszemélyesítője is. 

A magunk részéről mégis azzal a hipotézissel rokonszenvezünk, hogy a nevelés allego-
rikus megjelenítését kell benne látnunk.9 Ezt az értelmezést támogalja, hogy az Agri-
cultura ikonológiai jelentése szerint is azért öleli át a fát, mert az „termést hozó növény", 
szinte „gyermeke", amely ,.gyümölcsöt hoz" számára. Támogalja egyúttal az az etimo-
lógiai összefüggés is, amely szerint az eredetileg 'földművelés' jelentésű cultura átvitt 
értelme szerint egyébként is 'a szellem kiművelése', cultura animi További érvként utalha-
tunk esetleg a seminarium (palántáskert, faiskola) szó nevelőiskola értelmében való hasz-
nálatára is. 

Most már csak a felirat jelentésének kérdése van hátra: SAECLI HAEC EST GLÓRIA 
NOSTRI [ez századunk dicsősége]. A III. rész a Ratioban az iskoláról mint intéz-
ményről szól: a tanítók és intézményvezetők kiszemeléséről, rangjukról, képzésük mód-
járól a népiskolától az egyetemig. Tárgyalja az ifjúság egészségi állapotáról való gondos-
kodást, szellemi kiművelésük tennivalóit, valamint az iskolai rendtartás szabályait. 
A „haec" vonatkozhatna tehát az iskolára [= schola] is. Ez azonban mégsem valószínű. 
A felvilágosodás századának a 'dicsősége' minden bizonnyal a tudomány [= scientia], a 
nevelés feladata pedig, hogy a tanulóifjúságot hozzá elvezesse. 

' Uo. 176. 
9 A gondolatot Mészáros István egyetemi docens vetette fel az MTA Neveléstörténeti Albizott-

ságának az I. Ratio Educationisszal foglalkozó kibővített ülésén. 

431 

* 



* 

8. ábra. 

A Ratio Educationis 496. lapján, a szöveg legvégén találjuk azután az utolsó illusztrá-
ciót, a művész neve nélkül (8. ábra). A szalagirat: CONCORS POSTERITAS [Egyetértő 
utókor]. Miként a címlap jelmondatos magyar címerének, ennek a záródísznek is egy-
értelmű feladata Mária Terézia dicsőségének hirdetése. Az obeliszk mindig az uralkodói 
dicsőség jelképe, a hatalom szimbóluma az oroszlán is. A monogram és a korona (ezúttal 
már a császári korona) világosan jelzi, hogy itt Mária Terézia dicsőségének fennmaradá-
sáról van szó. 

A baloldali nőalak Minerva, a Jupiter fejéből kipattant istennő, az értelem természetes-
ségének és elevenségének megszemélyesítője, aki fegyverével védi magát és övéit. A jobb-
oldalon álló férfialak azonosítása nehezebb. Valószínű, hogy Kronosz, az idő meg-
személyesítője, akinek — bár másútt más attribútumai is előfordulnak — tükör van a 
kezében. Nála ez azt jelenti, hogy látni csak a jelent lehet, amely múlandó. Az Idő fején 
koszorú szokott lenni, koszorú van az embléma férfialakján is. Szokott mankója is lenni, 
ami régiségét, öregségét érzékelteti. Kétségtelenül nehézséget okoz, hogy az eszköz, 
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amelyen itt balkezét nyugtatja, inkább fújtatónak látszik. Márpedig a fújtató Vulcanus 
munkaeszköze, — a fújtatóhoz azonban kalapács és fogó tartozik, nem pedig tükör. 
(A fújtató egyébként is mindig rosszat jelent.) 

A metszet jelképes értelme tehát: a múló időben az örökéletű bölcsesség, valamint 
gyümölcse, az iskolarendszerben továbbszármaztatott tudomány biztosítja az uralkodó 
dicsőségét, aki ezzel a szabálykönyvvel népeit megajándékozta.10 

Ezzel a Mária Teréziát dicsőítő metszettel zárul a Ratio Educationis illusztrációinak 
sora. Az ELTE Pedagógiai Tanszékének birtokában levő példány ez után még négy 
kihajtható táblázatot tartalmaz. Az első a grammatikai iskolai tanulmányok napi beosz-
tását ismerteti; a második a királyi gimnáziumok munkájának félévek, hetek, napok és 
órák szerinti beosztását adja; a harmadik a királyi akadémiák kétéves bölcseleti, a 
negyedik az ugyancsak kétéves jogi tanfolyamokon tartott ,.rendes" előadásokat tün-
teti fel. 

Eltér az eddigiekben részletesen ismertetett Ratio-kötettől az Országos Pedagógiai 
Könyvtár és Múzeumban őrzött 385006 jelzetű példány. (A tulajdonosi bélyegzők tanú-
sága szerint az egri kat. főgimnázium könyvtárából került az Országos Közoktatási 
Tanács, majd a KM Pedagógiai Könyvtárába.) Először is hiányzik belőle a tartalom-
jegyzék. Ezt — mint már jeleztük — külön lapszámozással nyomtatták. Feltehetően 
azért, mert a kötet még nem volt kiszedve, amikor az első ívek kinyomásához hozzá-
fogtak. Nem találunk rá viszont ilyen könnyen magyarázatot, miért hiányzik a 22. lapon 
Hungaria térképe. A tartalomjegyzék is, a térkép is hiányzik a Piarista Gimnázium 
könyvtárának példányából. 

Minthogy ehhez az akadémiai táblázatokat sem kötöt ték hozzá, felmerülhet, hogy talán készült 
egy, a grammatikai iskoláknak és gimnáziumoknak szétküldött változat a teljesebben kívül. Ezekből a 
térképet azért hagyhatták volna el, mert az csak a tankerületi székhelyeket és az akadémiai városokat 
tüntette fel. Sok értelme azonban az ilyen különbségtételnek aligha lett volna. Egyébként is a feltevés 
ellen szól, hogy az egykor az egri gimnázium könyvtárában őrzött példány végén mind a négy 
táblázatot megtaláljuk. 

Tudomásunk szerint egészen különleges helyet foglal el a Ratio ismert eltérő lenyo-
matai között az OPKM 385005 könyvtári jelzettel ellátott példánya. A 22. lapon meg-
találjuk a Hungaria térképet, viszont a 112. lapon hiányzik a HAC MODERANTE 
SALUS feliratú metszet. Hely sem lenne rá itt, mert szöveg majdnem a lap aljáig fut. 
Szedett dísz zárja le: egy sugarakkal körülvett kicsiny korong. 

A példányt alaposabban szemügyre véve, kitűnik, hogy papirosa lényegesen vastagabb, 
valamint hogy a 98-tól 112. lapig a szövegtükör sem egyezik a többiekkel. A korábban 
említett példányokban a 98. laptól a szöveget áttördelték (a 103. lapig át is szedték), és 
így megtakarították 15 sor helyét. Ezt a helyet foglalja el a többi példányban az emiitett 
metszet. 

1 0 A királynő meg volt győződve a Ratio kiadásának történeti jelentőségéről. Idevágó nyilat-
kozatait idézi Csóka J. Lajos: Mária Terézia iskolareformja és Kollár Ádám. Pannonhalma, 1936. 
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Feltevésünk, hogy ezt a példányt még a Ratio Educationis jóváhagyása és végleges 
formában való kinyomtatása előtt „húzták le". A többibe azután sietve és pótlólag 
illesztették be azt az egyetlen illusztrációt, amelynek kifejezetten vallásos tartalma van. 
Fináczy Ernőtől tudjuk, hogy Ürményi József 1777. június 14-én mutatta be a műnek a 
113. laptól a 496. lapig terjedő részét, és a királynő kevesellni látszott a vallásos nevelés 
érdekében előirányzott intézkedéseket.11 Legalábbis nem lehetetlen, hogy az ő kedvét 
keresték akkor, amikor — némi ellentmondásban a rákövetkező illusztrációk irányza-
tával — beiktatták a könyvbe ezt az allegóriát, — mintegy figyelmeztetésül a helyes útra. 

434. 

1' Fináczy i. m. 237. 


